

家，在总结我国经验的基础上，共同分析由于地下水过量开采造成的水源枯竭、水质恶化、海水入侵、地面沉降、岩溶塌陷，以及生态环境破坏等现象对环境的影响，及其形成机制与防治措施。该项研究成果，已由国际水文科学协会于 1988 年公开出版，在国外受到好评。

关于地下水系统理论，主要是在 70 年代受系统论与系统工程等学说思想的影响下，首先在欧洲国家逐渐发展形成的，建立了一套考察水文地质实际问题的定性分析方法，并确立以流网为基础的定量研究模型。目前地下水系统的研究，不论在广度或深度上都有很大发展。它不仅在理论上具有重要意义，而且在实际应用上，特别是对复杂条件下地下水资源评价与开展动态预测，都进入到一个新的阶段，也导致在工作方法上新的改革。因此地下水系统的研究，对今后水文地质科学的发展，必然将产生十分深远的影响。

我在计算机研制方面的主要成果

夏 培 肃

(计算技术研究所)



我从 1952 年开始研究电子计算机。在 50 年代设计研制成功了我国第一台的通用电子数字计算机——107 机。该机的水平与英国和美国分别在 1949 年和 1951 年完成的 EDSAC 和 EDVAC 的水平相当。107 机的特点是稳定性好，开始运行时，连续稳定工作时间即达 20.5 小时；而当时根据苏联图纸仿制的 103 机的平均连续稳定工作时间只有约半小时。107 机还可以随时启动和停机，仿制的苏联计算机则做不到这一点。我除了完成 107 机的系统结构设计、逻辑设计和工程设计外，还设计了一个有高度稳定性的触发器，另外又设计了检查底板和插件虚焊的一整套装置。

从 60 年代初到现在，我对如何提高计算机的处理速度进行了一系列的探索和研究。值得一提的有下面几项工作：

一、在高速信号传输方面

在高速计算机中，信号的边沿很陡，所有的导线都应看成是具有分布参数的传输线。高速信号在传输线中传送时，若不采取适当措施，信号的波形会发生畸变。畸变的波形不但会增加信号延迟，影响计算机的高速运行，更严重的是使电路工作在不稳定区，使计算机的正确性和稳定性不能得到保证。在大型计算机中，插件和底板上的信号线多达十几万条到几十万条，情况就变得更为复杂。

从 60 年代开始，我在研究高速信号的传输问题上做了大量实验和分析工作。在国外没有公布他们的大型计算机的信号传输细节以前，我提出了全机特性阻抗匹配的概念、导线不分支原则和分布式地网等，并提出实现这些概念和原则的具体措施，由此而制定的工程设计规范已应用于后来我负责研制的多台计算机中。波形畸变被控制在允许的范围之内，减少了不必

要的信号延迟，工作稳定性也好。我的设计思想也为国内一些研制大型高速计算机的单位所采用。

二、在高速阵列处理机方面

为了提高计算机的运算速度，在70年代国际上流行的一种设计是在通用计算机（主机）上加接一个高速阵列处理机。在这种系统中，阵列处理机是一种由主机调用的外围部件，系统效率受到主机运算速度的限制。在我们的设计中，阵列处理机不是一个部件，而是一个独立于主机的具有向量和标量处理功能的完整的高速处理机。它和主机并行工作，系统效率主要取决于阵列处理机的运算速度。我们根据这种原则设计了150-AP阵列处理机，它和国产150通用计算机联机运行时，使石油勘探中某些地震资料的处理效率提高了10倍以上。

三、在最大时间差流水线设计方面

在流水线计算机中，时钟周期越短，处理向量的速度就越快。流水线由两类电路组成，即：组合逻辑电路和寄存器，在两个相邻的寄存器之间，数据通路有长有短。传统的流水线设计使时钟周期不小于机器中最长的逻辑链路延迟和寄存器延迟之和。1968年我提出最大时间差流水线设计原则，使时钟周期不小于任意两个相邻寄存器之间的最长逻辑链路和最短逻辑链路延迟之差，再加上寄存器延迟。如果链路延迟之差很小，则时钟周期可以大大缩短。1986年我用这个原则研制成功了一台中央处理器。用级延迟为2毫微秒的电路实现了9.8毫微秒的时钟周期，这个数据仅为常规设计的五分之一。后来，美国也有人利用我们的设计原则设计他们的高速专用芯片。

我的经历与成绩

蔡睿贤

（工程热物理研究所）



我自1956年参加工作以后，一直从事动力机械和工程热物理方面的工作。但工作单位变动过三次，曾经在清华大学任教16年，在长春机车工厂当过6年工程师，以后又在科学院两个所工作了14年。我觉得能够在三种不同性质的单位从事同一学科内容的工作，对提高我的全面能力很有帮助。解放后中国大多数人都是在一个单位工作一辈子，未必一定是好事。

在清华大学的多项科研工作中，最主要的成绩是全面发展了吴仲华教授创立的中心流线法。吴仲华教授是叶轮机械三元流动理论的创建者，在国际上很有声望。我是他自美国回国后的第一批助教之一。他在做学问上对我要求很严格，对我帮助很大。我发表的第一篇中心流线法的论文，提出了把此法的精度与速度大大提高的一个措施——将设计变量函数解析化。在初步完成以后，他要求我不断改进、完善与丰富，并找了十多位科技大学的学生在其毕业论文中对我的工作反复验证与使用。经过了两年多的考验与润色，才正式发表。以后我继续全面发展与推广了此法，这方